

# 宁波日报

NINGBO DAILY



中共宁波市委机关报  
国内统一连续出版物号 CN 33-0003

2024年8月27日  
星期二 农历甲辰年七月廿四



两派客户端



中国宁波网

## 中共中央 国务院 关于弘扬教育家精神 加强新时代高素质专业化 教师队伍建设的意见

到2035年，教育家精神成为广大教师的自觉追求，实现教师队伍治理体系和治理能力现代化，数字化赋能教师发展成为常态，教师地位巩固提高，教师成为最受社会尊重和令人羡慕的职业之一，形成优秀人才争相从教、优秀教师不断涌现的良好局面。（据新华社电）



扫码看全文

## 市委常委会会议传达学习贯彻 习近平总书记重要讲话精神 传达学习贯彻省委十五届五次全会精神

彭佳学主持

本报讯（记者黄合）昨天下午，市委常委会召开会议，传达学习习近平总书记近期重要讲话精神，传达学习贯彻省委十五届五次全会精神，研究我市贯彻落实意见。

省委常委、市委书记彭佳学主持会议。

会议强调，要深入学习贯彻习近平总书记在中央政治局会议上的重要讲话精神，积极服务中国式现代化建设全局，更好融入区域协调发展重大战略，聚焦大保护、大开放、高质量发展，扎实做好东西部协作工作，在筑牢国家产业、能源、生态安全和维护民族团结、边疆稳定上展现积极作为，为谱写西部大开发新篇章作出宁波贡献。要以更大力度推动长三角一体化发展，加快打造世界一流社会主义现代化都市圈和世

界级大湾区，以“排头兵、主力军、领跑者”的担当作为，在中国式现代化新征程中“勇当先行者、谱写新篇章”。

会议强调，要深入学习贯彻习近平总书记近期重要讲话精神，牢记使命、开拓进取、接续奋斗、实干先行，为强国建设、民族复兴伟业作出更大贡献。要凝心铸魂，深刻领悟马克思主义中国化时代化“两个结合”的根本路径，一以贯之推动学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想走深走实，坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。要勇担重任，聚焦推进中国式现代化这个最大的政治、高质量发展这个首要任务，大力弘扬伟大改革开放精神，高站位谋划推进一批攻坚性、首创性、引领性

的重大改革，不断开创现代化滨海大都市建设新局面。要同心同德，以习近平总书记重要回信精神为指引，不断激发“向东是大海、逐浪立潮头”的昂扬锐气，汇聚同心共圆中国梦的澎湃力量。

会议强调，要深入学习贯彻习近平总书记在接见第33届奥运会中国体育代表团时的重要讲话精神，大力弘扬中华体育精神和奥林匹克精神，统筹抓好竞技体育和群众体育、体育产业和体育事业、全民健身和全民健康，改革完善竞技体育管理体制和运行机制，聚力打造一批标志性赛事品牌、“体文旅商”融合的消费新场景，高水平建设现代化体育强市。

会议强调，要深入学习贯彻习近平总书记在会见出席全国人大加入各国议会联盟40周年纪念

活动暨发展中国家议员研讨班外方议会领导人时的重要讲话精神，更高水平推进“五外”联动，持续深化与“全球南方”国家在治理、经贸、制造、科技、人文等领域务实合作，为构建人类命运共同体贡献力量。

会议强调，要全面落实省委全会决策部署和易炼红书记在宁波组讨论审议时的讲话要求，永葆感恩奋进的政治本色，巩固潮头勇进的发展态势，昂扬奔跑跃进的精神状态，主动对标“三个再”“五个更”“七个高水平”目标，乘势而为、顺势而上、乘势而进，聚力推动各领域改革发展工作再突破、再提升、再上新台阶，高效统筹发展和安全，力拼三季度、夺取全年胜，彰显“排头兵、主力军、领跑者”的过硬担当。

## 156位文化特派员耕耘四明大地—— 把文化“种”在田野和远方

记者 沈孙晖 廖惠兰

一位位文化“大咖”在广袤田野耕耘，想专门点子、造专门品牌、找专门资源；

一个个文化项目带着泥土芬芳破土而出，以现代表达激活乡土文化的过去、现在和未来；

一个个村社在文气氤氲中被唤醒，群众拿起笔、拉起弦，送上最真挚的文化“告白”……

这是文化特派员献给四明大地的“诗与远方”，这是文化小切口撬动乡村大振兴的“最佳杠杆”！

中华文明根植于农耕文明。习近平总书记曾强调，我们要深入挖掘、继承、创新优秀传统乡土文化。党的二十届三中全会《决定》提出，建立优质文化资源直达基层机制，健全社会力量参与公共文化服务机制。

如今，全会精神正在东海之滨的火热实践中落地转化——

自我市首批文化特派员选派启动以来，156位省、市、县三级文化特派员以最饱满的热情、最昂扬的斗志、最良好的状态，融入基层、施展才华，在挖掘“特”色、“派”送文化、全“员”服务中，用心谱写新时代田园牧歌，为宁波打造精彩呈现中华民族现代文明的

城市样本，增动能、添活力。

### 寻找“种子”的人

基层文化的“种子”，埋在陌上田园的泥土中、附在随风摇曳的蒲公英上。文化特派员要找到那颗“种子”，用前沿的文化理念和知识，培育出这个时代的硕果。

这是一场宏大叙事，需要微观实践落脚。

作为初来乍到的新朋友，文化特派员身到、眼到、心到，在扎根乡土、接通地脉中挖掘文化资源，点亮智慧火花——

在鄞州区咸祥镇，市级文化特

## 让“首发经济”风生水起

### 甬城晨笔

郭元鹏

天一广场里的众多首店，组成了这个夏天的消费新图景。据不完全统计，今年上半年，天一广场引入宁波首店18家、全国首店1家。“首发经济”激发消费活力，形成了城市级消费引擎。

所谓“首发经济”，是指新产品、新服务、新模式等在特定区域的首次发布和销售所形成的经济效应。从数据看，宁波的业绩堪称骄人。据不完全统计，今年上半年，全市重点监测商场开出首店88家，同比上涨120%，其中，餐饮、零售业态占比高达93%。这反映的，不仅是商业的繁荣，更是城市对于新

派员张晓妍选择搭乘低空飞行器“上天”调研。大海、草地、露营，蓝天、白云、飞行，空中视角让她浮想联翩，“低空+文旅+教研”融合的灵感跃然而出；在“糖丸爷爷”顾方舟故乡——海曙区洞桥镇前王村，市级文化特派员陆晓莉走访顾方舟故居，看“读史知村”展厅，用心打造贴近生活的舞台剧，在孩子们充满力量的表演中，她看到了文化“设计图”文化品牌的力量正喷薄而出……

作为日久生情的老朋友，文化特派员迅速投入角色，脑海中筹谋已久的文化“设计图”转化为火热推进的“实景图”——

江北区“95后”文化特派员葛蔚初，是澳门城市大学设计学专业在读博士生。2019年，她受邀参与宁波首个村级美术馆——半浦美术馆的改造。5年来，这位慈城镇半浦村的“老村民”早已对村里的文化宝贝如数家珍。这次，她参与了艺术赋能计划，打算通过推进音美文化交流、宁美美术馆入驻等，焕发“古韵新姿”，彰显“半浦新声”……

无论是新朋友还是老朋友，他们都不是一个人在战斗。文化特派员的背后，站着众人拾薪的“后援团”，有着资源共享的“朋友圈”。

省级文化特派员任天带着一个中国美术学院的学生，扎根宁海县一市镇善岙村，共同探索乡村文化的新表达；北仑区大碇街道周隘陈村有村民想开西餐厅，而丽水市青田县已形成西餐行业生态，经两位省级特派员沈苏杭、黄彦“山海连线”，周隘陈村团队从“海”的这边赴“山”的那边取经探路。

从一个人到一个团、从一个圈到破圈层，文化特派员正撬动多方资源进村入社，变基层最大短板为最大增量。而文化特派员也在寻找、培育“种子”中，朝着“山歌教授”“村晚学者”等目标竞相奔跑。这，正是“三支队伍”建设在基层的实践注脚。【下转第8版】

## 全省首个“绿电码头” 在宁波舟山港建成 每年可减少二氧化碳排放量约2.26万吨

本报讯（记者冯璋 通讯员单宋佳 洪宇翔）8月25日，随着宁波舟山港梅山港区5号风机安装完毕，浙江省首个低碳码头示范工程——国家电网宁波舟山港风光储一体化项目顺利投运，这意味着浙江建成首个“绿电码头”。

所谓“绿电码头”，即通过集成和应用风电、光伏发电、储能系统等可再生能源技术，依托智能能源管理系统，实现清洁能源在港口码头的高效利用和优化配置，实现港口的绿色、低碳、可持续发展。

去年10月，浙江省海港集团、宁波舟山港集团与国网浙江省电力有限公司签署《共同推进浙江省港口绿色低碳建设合作协议》，国家电网宁波舟山港风光储一体化项目是该协议实施落地的标志性工程。

风光储一体化，就是将风电、光伏和储能构建成一个巨大的绿色“充电宝”。“在这里，风机、光伏板将港口的自然风光转换成电能，为停泊的巨轮、忙碌的集卡和不停运转的龙门吊等提供源源不断的动力。用不完的电能，将汇聚到容量为‘1兆瓦/2兆瓦时’的储能设备里储存，以备港口用电高峰期使用，多余的电能则并入国家电网。”国网（宁波）综合能源服务有限公司董事长肖磊说。

该项目风电与光伏的年发电量约5917万千瓦时，应用储能充放电策略及能源管理，可减少二氧化碳排放量约2.26万吨。

记者了解到，在风电项目中，近百米长的风叶每转动一圈就能产生9千瓦时的电能，扫过的面积相当于4个标准足球场大小。

“绿电码头”名副其实。梅山港区有关负责人说，今年6月，集装箱船“宝城”轮靠泊梅山港区26小时，使用岸基供电2.5万余千瓦时，而一台风机仅需运转一天即可满足其靠泊期间的用电需求。此外，储能项目充满电可储存2000千瓦时电能，足以支持一艘载箱量为5000标准箱的6万吨级货轮靠泊港口2小时所需的电量。

按照边建边投运的模式，今年1月以来，国家电网宁波舟山港风光储一体化项目的光伏和储能设备及前3台风机陆续建成投运。截至8月6日，该项目风机、光伏累计发电量已超1000万千瓦时，可满足港区岸电及智能换电站等设备的用电需求。

市能源局有关负责人表示，该项目优化了港口能源供给结构，提高了风电、光伏等绿色清洁能源使用比例，探索实践了新型电力系统在港区场景的应用，为全国提供了一个可推广、可复制的低碳港口建设标志性工程及典型能源低碳解决方案。



浙江省首个低碳码头示范工程——国家电网宁波舟山港风光储一体化项目顺利投运。（张晋豪 摄）

李斌：  
争当深化农村改革的排头兵  
争创乡村集成改革市域样板

第3版

张希平：  
统筹执法改革与质效  
让企业有获部门有得群众有感

第4版

第十四届  
智慧城市与智能经济博览会  
The 14th Smart City and Intelligent Economy Expo  
2024年9月6日-8日 / 中国·宁波